

4 | 国内新闻

鹏程日本



母亲河黄河在初入宁夏后，途经中卫市黑山峡，近百公里河道两侧高山林立、河床狭窄、水势湍急，峡谷内怪石密布，十分壮观。

图为黄河宁夏中卫段河面蜿蜒曲折(6月29日摄)。

新华社记者 王鹏 摄



7月1日一夜的暴雨冲走了连日的雾霾，北京碧空如洗，阳光灿烂。图为7月2日，游客在国家大剧院外游玩。

新华社记者 罗晓光 摄



暑假伊始，杭州市文天社区为社区里来自各地的“小候鸟”们开办了暑期才艺课堂，免费举办包括学做陶艺、书画、剪纸、家务、唱红歌以及参观博物馆等活动。

7月2日，孩子们在3D立体画赛龙舟前合影。

新华社记者 徐昱 摄



地方为经济发展，对耕地侵占十分严重。虽然每年中央拨款缓解粮食主产区地方政府的财政困难，但专家调查称每年给产粮县8000万元补贴被盘剥到县只剩1000万元。



支付低廉的土地出让金从政府手中拿的科研用地，后“变身”成住宅高价卖给购房者。

近些年，北京时常发生这种违规行为，并引起购房者与开发商的纠纷。北京市国土局昨日公布，查出9宗科研项目用地涉嫌未经批准擅自改变用途或违规销售行为，目前正在核查处理。

“平行志愿”是否做到了高招录取公平？

□新华社记者 娄辰

2013年高招录取工作正在进行。截至今年，遵循“分数至上”原则的“平行志愿”模式已在20多个省份推行。志愿填报方式虽然只是高招录取制度的一个环节，但却体现着高招制度改革的大方向。

在遵循“分数至上”原则与遵循参考其他因素的综合考量原则之间，在现实与理想之间，“平行志愿”能否真正建立高招录取制度改革的全民信心？

高考录取“平行志愿”模式广泛施行

“今年山东终于实行平行志愿了！”济南考生小孙高兴地说，“这样高分考生上不了好学校、但低分生却能捡漏上名校的可能性几乎没有了，我们填志愿的时候就不用赌了。”小孙认为，相比过去的志愿方式，平行志愿无疑降低了考生的博弈和风险。

据介绍，“平行志愿”代表了“分数优先”的录取模式。山东省教育招生考试院普招处处长张志刚介绍，山东今年首次在所有批次、所有志愿推行平行志愿。平行志愿的投档原则是“分数(位次)优先、遵循志愿”。具体

机制决定了“高分高录、低分低录”，志愿填报环节的博弈因素基本被“屏蔽”。

尽管“平行志愿”的好处显而易见，但一些教育界人士却认为，平行志愿背后的逻辑是严格的“分数面前人人平等”，这是一种极致化的“唯分数论”，其潜在的弊端不可不察。

“高考录取就是中小学教育的指挥棒，既然高考录取‘分数优先’，中小学及家长势必更加重视应试教育，学生的动手、实践能力等综合素质评价内容就不会真正引起重视。”山东菏泽市一中校长王可正说。

同时，“平行志愿”客观上把高校分成了三六九等，分数和学校层次一一对应，“强者愈强、弱者愈弱”，不利于高校之间的良性竞争。

规避“高分落榜”强调了公平却忽视了效率？

山东省教育考试院办公室主任林馈悟说，推行平行志愿旨在解决“高分落榜”、“高校招生大小年”(录取分数不稳定、忽高忽低)、“断档”(报考学生少、招生未满额)等现象。

“‘平行志愿’之后，这些现象都几乎不可能。”临沂一中校长李世良说，“平行志愿”的运行

和发展规划纲要(2010—2020年)》中“普通高等学校本科招生以统一入学考试为基本方式，结合学业水平考试和综合素质评价，择优录取”的改革精神。

王可正说，高招录取改革的方向应该是多元评价，不仅看分数，还要看素质，而综合素质评价信息就是素质水平的重要体现。“平行志愿”则完全看分数，排斥综合素质评价信息与录取的挂钩，与多元评价的改革导向格格不入。

赞成者认为，在社会缺乏诚信基础和中国人情社会的现实背景下，无论是依据学生平时学习情况做出的学业水平测试，还是依据学生综合素质作出的综合评价，都将是“潜规则”留下很大的运作空间，因此将高考成绩作为录取的主要依据、推行“平行志愿”是立足现实的选择。

山东大学高等教育研究中心副主任刘志业认为，高考制度改革一直是在理想与现实的夹缝中前行。就目前来讲，高考改革应遵循“稳中求进”原则，一方面不能急于求成，试图一步到位，那样有可能造成混乱，另一方面，应在坚持改革方向不变的前提下，努力解决现实的不利因素，而不是在现实困境面前不思进取，更不能开历史的倒车。

(据新华社济南7月2日电)

高招录取改革在理想与现实之间仍需探索

记者采访发现，在高招录取制度应坚持分数优先，还是坚持综合考量，一些教育界人士在这个问题上的观点截然分明。

反对者认为，“平行志愿”的导向有悖《国家中长期教育改革

我省实施公租房新政：

申请不再有收入限制

据大河报消息 7月1日起，全省实施公租房新政：老百姓申请公租房取消“收入门槛”。记者从省住建厅了解到，全省已经下发《关于做好2013年城镇保障性安居工程工作的通知》，降低公租房准入门槛，申请公租房将没有收入限制。

根据要求，廉租住房除对人均收入和住房状况提出要求外，不得设定户籍年限、就业年限等其他限制条件；公租房不得设定收入限制。各地还要制定明确的轮候规则，将人均住房面积低于15平方米的城镇家庭、外来务工人员、新就业职工全部纳入公租房保障和轮候范围。

对于申请公租房、廉租房的公

平问题，各地首先要做好住房保障信息公开，现行分配政策、分配对象、分配程序、准入条件等要在主管部门网站公开。标准有变，10个工作日内要在当地媒体公告。保障房分配，要在当地主要媒体公告。申请审查信息、房源分配结果等，也要进行公示，公示期内没有有效投诉方可签订配租(配售)合同。

据悉，今年全省要新开工保障房40万套，基本建成30万套。在保障性住房项目，原则上基本建成后即可进行分配，力争竣工后即可交付使用。

此外，“按不低于总规划建筑面积10%的比例配建廉租房和公租房”的规定要严格执行。



7月2日，参观者在展览现场观看工业机器人工作。

当日，2013中国国际机器人展览会在上海新国际博览中心启动。本次机器人展览展出面积12000平方米，吸引参展商120余家，展品范围涵盖工业机器人本体、零部件和应用集成方案以及服务机器人技术与产品。

新华社发 (丁汀 摄)



7月1日，沈阳舰在大雾中徐徐驶离青岛某军港。

当日，由4艘驱逐舰、2艘护卫舰和1艘综合补给舰组成的中国海军舰艇编队从青岛起航赴俄罗斯参加中俄“海上联合—2013”军事演习。这是中国海军首次组织大编队远离基地，在无保障体系依托情况下，在他国境内参加的联合演习。

新华社记者 查春明 摄

想要“常回家看看” 尚须多方给力

据新华社福州7月2日电(记者 郑良 韦少静)7月1日正式实施的新《老年人权益保障法》关于与老人分开居住子女等赡养人应“常回家看看”的规定引起广泛社会关注。

根据新《老年人权益保障法》，家庭成员应当关心老年人的精神需求，不得忽视、冷落老年人；与老年人分开居住的家庭成员，应当经常看望或者问候老人。

“常回家看看”成法律义务，新《老年人权益保障法》弘扬中华民族传统孝道、关注老人精神需求的立法宗旨值得赞许，将关爱、慰藉老人的道德义务写入法律有助于提升全社会尊老、爱老的意识，保障老年人合法权益。

曾凌指出，在现实生活中，这项法律义务的具体实施还面临不少困难，如“常回家看看”法律责任如何量化、细化，如何有效监督执行，违反该项义务的法律责任如何落实等，法律并没有明确规定，还需要在实施过程中进一步完善。

今年36岁的王晓彬是四川达州人，在福州建筑工地上务工已经5年多了，父母在家务农。他曾凌介绍说，新《老年人权益保障法》明确规定，用人单位应当按照有关规定保障赡养人探亲休假的权利；赡养人、扶养人不履行赡养、扶养义务的，基层群众性自治组织、老年人组织或者赡养人所在单位应当督促其履行，赡养人不履行相关义务的，老人还可以向法院起诉要求履



新华社发 蒋跃新作

的规定，保障赡养人带薪休假的权利等。

曾凌说，“徒法不足以自行”“常回家看看”、满足老人的精神需求依赖的不仅仅是法条的监督执行、法律责任的追究，更应该是在全社会形成一种法律自觉和道德自觉，形成全社会关爱、帮扶老人的浓厚氛围，使“常回家看看”真正落到实处。

银行对信用卡“容时容差”

还款晚3天差10元不罚息

据山西日报消息 7月1日起，新《中国银行卡行业自律公约》实施。按照公约规定，所有银行都将对信用卡实行“容时容差”还款，欠款3天之内、金额少于10元的，即视为按时还款。

针对信用卡持卡人非恶意的小额欠款，新《中国银行卡行业自律公约》规定，银行当为持卡人提供“容时服务”和“容差服务”。“容时服务”，指银行为持卡人提供一定期限的还款宽限期，还款宽限期从最后还款日起至少延迟3天。如持卡人在还款宽限期内全额还款，即视为按时还款。

业内人士提醒，虽说有3天的宽限，但持卡人最好不要等到最后一天才还款。由于目前还款渠道较多，不少还款渠道到账是有时滞的，很容易造成逾期还款，既交滞纳金，又会影响个人信用记录。

苏州回应“养警察为打人”：

责任人已被责令检查

据新华社南京7月2日电(记者 刘巍巍)近日，一段视频在网络上热传，其中一名男子口出狂言，表示“警察不打人，那养警察干吗？”视频配文称该男子为苏州市信访局领导。记者2日从苏州市人民来访接待中心获悉，视频中男子确为该中心工作人员，但并非领导，目前已责令其作深刻检查。

记者查阅网络，其所在帖子配文称：“近日，苏州某小区业主控诉无良开发商，上访至市信访局时遭遇阻拦，与相关领导沟通时，领导说：‘警察不打人，那养警察干吗？’此语一出，现场一片哗然。”记者尝试联系发帖人，但始终没能成功。

苏州市人民来访接待中心主任于姓处长在接受记者采访时回应：“经核实，该同志确为市人民来访接待中心工作人员。其在6月28日接待吴江某小区业主来访过程中，确存在言语不当。对此，中心已对其进行严肃的批评教育，并责令其作出深刻检查。”据于处长回应，视频中的工作人员确实是该接待中心普通员工，但并非网传的领导。苏州市人民来访接待中心还在该市廉政论坛“寒山闻钟”上发帖表示，今后将举一反三，切实加强对工作人员的教育管理，认真做好群众信访接待工作。